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關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、教育及青年

發 展 局 的 意 見 ， 本 人 對 立 法 會 2024 年 3 月 14 日 第

299/E230/VII/GPAL/2024 號函轉來黃潔貞議員於 2024 年 3 月 8
日提出，行政長官辦公室於 2024 年 3 月 15 日收到之書面質詢，答

覆如下：

一、有關質詢第一點內容

關於對未成年人實施性犯罪的刑幅方面，特區政府一直致力

於預防和打擊侵害未成年人的性犯罪行為，於 2017 年修改《刑法

典》，進一步完善並加大對未成年人的保護，尤其包括引入“與未

成年人進行性交易罪＂及“與未成年人有關的色情物品罪＂，以

及修改加重情節，將一般加重制度適用於新增的上述兩項罪狀，

同時將被害人的年齡界限由未滿 14 歲調升至未滿 16 歲，並將被害

人屬無能力的人或因疾病、身體或精神缺陷而能力低弱的人的情

況納入加重範圍。如符合加重情節，有關刑罰上限和下限均加重

三分之一，並最高可處 16 年徒刑。在本澳刑事處罰制度中已屬較

高的處罰，並與其他嚴重程度相當的犯罪刑罰相協調。

對於刑罰後果方面，《刑法典》對科處緩刑的考量情節及構成

要件已作一般性規定，其中，僅可對科處不超逾 3 年的徒刑暫緩

執行，並由法官根據具體案件情節考慮緩刑是否能適當及充分地

實現處罰的目的。由於須與本澳整體刑事處罰制度相協調，因此，

特區政府認為現時未有需要調整涉及未成年人性犯罪的刑事規定，

同時亦會持續關注相關犯罪的法律規定的執行情況和實施成效。
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二、有關質詢第二點內容

對兒童性騷擾、暴露等性侵犯行為，2017 年修改的《刑法

典》引入了“性騷擾罪”，將涉及性方面身體接觸的騷擾行為刑

事化；同時規定對未滿 14 歲的未成年人實施性騷擾或暴露行為，

可處最高 3 年徒刑，以加強對兒童性侵犯行為的預防和打擊。

執法工作方面，司法警察局及治安警察局持續透過“社區警

務聯絡機制”、“警‧校聯絡機制”、“學校安全聯絡網”等機

制，與本澳各學校、教育團體和青年社團保持緊密聯繫，交流學

校周邊治安情況及收集罪案情報，根據線索主動調查案件並依實

際情況調整巡邏路線及警箱位置，持續加強學校附近一帶之佈防。

辦案期間，警方亦採取多項措施關顧涉案青少年的心理健康，包

括簡化報案及調查程序、安排相同性別警員跟進案件、於專門房

間進行取證，以及入校調查時依照特別指引進行等。

普法宣傳方面，法務局持續在中小學舉辦以預防性犯罪為主

題的講座，並配合兒童及青少年的閱讀習慣，製作了具針對性的

普法文章、短片、圖文包、帖文等普法宣傳品，在報章欄目、電

視電台、網絡媒體等不同平台進行宣傳，以讓兒童及青少年明晰

相關規定，增強自我保護意識。同時，法務局亦持續與司法警察

局、治安警察局、社會工作局、教育及青年發展局等公共部門合

作開展與預防性犯罪相關的不同類型普法工作，以進一步提升社

會大眾對預防性侵的認識，達到加強教育和預防犯罪的目的。

此外，司法警察局及治安警察局長期透過與民間建立的聯絡

機制，向未成年人、家長及教職工傳遞預防性侵等防罪訊息，

2023 年在學校舉辦預防性侵及加強未成年人自我保護等相關主題

的講座及活動超過 200 次，參與人數約 35,000 人次。司法警察局

去年亦派員到學校周邊開展 46 次外展巡查，並與學校合作進行 11
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次“警校聯合防罪巡查”，向 5,200 多名青少年傳達防罪訊息。線

上宣傳方面，警方去年透過各類網絡社交平台發佈近 50 則青少年

預防性侵相關資訊，並於近年先後推出“小心偷拍偷窺”、“預

防性侵勇於求助”等短片，為青少年樹立敢於拒絕及勇於舉報性

侵的正確觀念。

三、有關質詢第三點內容

教育及青年發展局持續加強學生的性教育工作，透過《本地

學制正規教育課程框架》及“基本學力要求”，推動學校在不同

教育階段，按學生身心發展需要，於課程中培養學生正確的兩性

價值觀，建立自我保護意識；現時，性教育的內容已滲透在品德

與公民、常識、自然科學等科目中。教育及青年發展局亦持續更

新及豐富教學資源，出版《品德與公民》、《常識》等教材，設置

“品德與公民教學資源庫”支援教學人員開展教學工作。此外，

亦透過性教育微電影分享會、巡迴話劇、巡迴展板等多元形式開

展相關工作，亦協調學生輔導員提供相應主題的性教育輔導活動。

另一方面，教育及青年發展局持續為教學人員、學生輔導員

及學校健康促進人員等舉辦性教育主題的培訓。亦持續與相關政

府部門及社會服務機構合作開展社區性教育宣傳工作，當中包括

自 2010 年起，與多個社會服務機構合作舉辦社區性教育活動，同

時於社交平台定期發放兩性價值觀、親職教育等宣導訊息，亦大

力推動及支援學校、社區及企業舉辦家長教育活動，充分發揮家

庭的保護功能。

法務局局長

梁穎妍
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